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Scuola 
   Infanzia plesso Don Gnocchi – Savio – Filzi  
   Primaria Agrate Omate 
 Scuola Secondaria di 1° grado 

 
 

Area: 3_Prevenzione del disagio e inclusione 
 

Progetto:  03.7 Educare il gesto grafico 

Nuovo 
   

Riproposto 
 

Anno di realizzazione n° 1 

Responsabile  Brandi Benedetta 
 

èquipe di 
progetto 

Plesso di Agrate: Corsentino Maria, Filippini Valentina, Guerreschi Sara, Nava 
Valeria, Palaia Marilena, Sala Marta, Scopelliti Miriam 
Plesso di Omate: Bosisio Chiara, Brandi Benedetta, Forte Maria Pia, Pecoraro Ida 

 

Esperto 
Codispoti Chiara (educatrice della scrittura); per le attività laboratoriali l’esperta si 
avvarrà della collaborazione di Galbiati Alessia (docente di scuola primaria) . 

 

Destinatari 
Docenti e alunni/e delle classi prime: 1 A, 1B, 1C, 1 D plesso Agrate;  
1 A e 1 B plesso Omate 

 

Progetto 
arricchimento 

relativo a:  
Competenza grafo-motoria 

 

Finalità 

 

- Promuovere e potenziare l’educazione del gesto grafico nelle classi 
prime della scuola primaria (plesso di Agrate e plesso di Omate), 
partendo da una formazione di base per le docenti fino ad arrivare 
all’impostazione delle tecniche di insegnamento dei prerequisiti e 
requisiti delle competenze grafo-motorie.  

- Perfezionare le Tecniche di insegnamento dei prerequisiti e requisiti 
relativi all’acquisizione dell’allografo stampato e dei numeri. 

- Offrire opportunità di apprendimento rispettose delle caratteristiche 
specifiche degli alunni coinvolti al fine di garantire loro il successo 
formativo, anche attraverso misure didattiche di supporto. 

- Rispondere all'esigenza di migliorare l'efficacia del processo di 
insegnamento e apprendimento. 
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Obiettivi 

 

Per le docenti delle classi prime: 
1 Conoscere e riconoscere i segnali predittivi della 
disgrafia e gli strumenti per affrontarla.  

2 Permettere l’acquisizione delle tecniche grafiche 
specifiche relative alle forme pre-scrittorie per l’accesso 
all’apprendimento della futura scrittura.  

3 Strutturare l’osservazione dei prerequisiti e requisiti 
necessari all’acquisizione degli allografi stampati e corsivi.  

4 Favorire l’acquisizione delle tecniche grafiche specifiche 
per insegnare adeguatamente i differenti allografi 
attraverso una metodologia senso motoria.  

 
Per gli/le alunni/e delle classi prime: 
1 Acquisire con gradualità e in maniera adeguata gli 
automatismi grafo-motori relativi alle forme pre-scrittorie 
per l’accesso all’apprendimento della futura scrittura. 

2 Vivere esperienze laboratoriali che favoriscano e 
potenzino l’interiorizzazione dei differenti allografi. 

 

 

Metodologie 

- Didattica laboratoriale; 

- Didattica multisensoriale attraverso l'uso di più canali percettivi per potenziare 
l’interiorizzazione degli allografi (stampato e/o corsivo); 

- Lezione frontale. 

 

Collaborazioni 
con altre 
istituzioni 

// 

 

Durata progetto Da dicembre 2022 a febbraio 2023 

 

Fasi operative  

1) Formazione delle docenti di classe prima (in presenza e da remoto): 5 
ore 
2) Presentazione del progetto alle famiglie in modalità da remoto nel mese 
di gennaio: 2 ore 
3) Laboratori in presenza con bambine/i nelle nostre aule 
(gennaio/febbraio 2023) a cura delle esperte Codispoti Chiara e Galbiati 
Alessia: 36 ore in totale 
 
Si sottolinea che il progetto prevede anche 10 ore complessive indirette di 
preparazione della formazione e predisposizione del materiale. 
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MODALITÀ di MONITORAGGIO, VERIFICA e VALUTAZIONE  

(crocettare solo la parte interessata al monitoraggio) 
 

  
    ML 046 griglia obiettivi misurabili (a cura del team) 
 
  ML 047 report finale di progetto (a cura équipe di progetto) 
 
    Eventuale autovalutazione dell’alunno o questionario di soddisfazione (a cura équipe   
di progetto) 
  

 
 

  si allega ML045 - preventivo di spesa 
 

DATA: 13 Ottobre 2022 Firma resp. Progetto: Benedetta Brandi 

 
 
 


